

黄海新区

打造绿色低碳发展先行示范区



□陈艳 记者 刘谦 居奕名

中国海油盐城“绿能港”

盐城市第八次党代会首次提出高标准建设616平方公里黄海新区已进入第三个年头,在新的征程上,作为长三角一体化、淮河生态经济带、江苏沿海开发等国家战略交汇叠加的黄海新区,充分利用区域位置好、港口能级高、土地空间大、化工园区强、功能配套全的优势,加快对外开放脚步,打造国家级沿海综合能源基地和全省绿色低碳发展先行示范区。

产业为核 增添高质量发展新动力

今年以来,黄海新区积极抢抓江苏新一轮沿海发展上升为国家战略新机遇,紧扣“一年大提升、三年大变样、五年大跨越”目标,坚定“向海图强”主攻方向,全面构建绿色低碳的产业体系,以笃行不怠的精神、踔厉奋发的作为,向全市人民交出了一份走在前列、干在实处的精彩答卷:

——海兴集团围绕“提速提效”基本要求,今年以来,多个重点项目建设进入关键阶段。7月21日,7个项目参与新区集中开工活动,总投资5.1亿元。路网建设持续推进,滨海片区高端制造产业园、风电装备产业园、金光配套产业园建设有序推进,港城安置区一期基本建成……日前,海兴集团智慧工地指挥中心获评数字盐城应用景观优秀案例一等奖。

——8月11日上午,黄海新区举行产业项目集中开工仪式。参加此次集中开工的项目共7个,涉及冷能循环利用、动力及

储能电池、智能机器人、电子信息等产业领域,总投资67亿元。

——截至8月18日,中国海油盐城“绿能港”累计接卸大型LNG船舶总量达30艘,LNG接卸总量突破200万吨,标志着盐城“绿能港”储运能力达到了新的里程碑。9月11日,110千伏变电站工程2台主变压器安装就位,“绿能港”一期扩建工程供电系统全面进入安装阶段。

——德森集团在做大做强制造、电商、进口三大模块的基础上,投资5亿元新上二期项目,新上6条汽车后处理排放系统总成智控生产线,全面提升产能水平。并通过马瑞利、长城汽车的并购案,现已实现年产量250万套以上,在国内排在前列。

——盐城港滨海、响水两港区按照今年均超1500万吨吞吐量的提升目标,主动变“开门迎客”为“服务上门”,重抓市场开拓,不断拓展货源,降低物流成本,提升服务品

质,实现港口吞吐量稳步增长。截至7月,滨海、响水港区分别完成货物吞吐量969.78万吨、818.17万吨,同比增长21.12%、12.45%。

……

在做优做强特色产业、不断打造绿色低碳发展示范区这条路上,黄海新区始终扎实推进综合能源、优特钢、新材料、现代物流、海工装备、造船修船等主导产业,全面隆起助力“双循环”的新兴增长极。据统计,今年前7个月,黄海新区响水片区新签约亿元以上项目23个,总投资超120亿元的晨屹电芯及集成系统项目成功签约,实现了百亿元重大项目新突破;新开工亿元以上项目11个;新竣工亿元以上项目9个。上半年,黄海新区滨海片区新签约、新开工、新竣工亿元以上产业项目62个、39个、16个,固定资产投资、全口径工业开票增速分别列全市第一、第二。



国电投协鑫滨海发电有限公司



江苏德龙镍业有限公司



江苏凯裕精工科技有限公司



江苏天坦能源有限公司

低碳为基 开创绿色发展新格局

一下子落下,激发无限可能。5月18日,在黄海新区综合能源基地规划暨海工装备专题招商会专场活动上,黄海新区综合能源基地规划正式发布。

黄海新区综合能源基地旨在发挥黄海新区“临海临港、产业集聚、产城融合”的独特优势,围绕“零碳海洋”“绿色港口”“低碳园区”和“智慧城市”四大重点任务,推进“风光火气氢冷热”等多品种、多形式能源一体化融合发展,倾力打造首个国家级绿色低碳能源港、千万千瓦级风光发电基地、两千万吨级LNG国家储备基地、华东沿海煤电兜底保供基地、百万千瓦级共享储能电站群、全省可再生能源绿氢品牌、华东首

个全绿电零碳产业园,延伸发展千万吉冷能利用产业、百亿产值新能源装备制造产业,树立新型高品质智慧城市典范。

在活动中,全球国际绿证论证两大权威机构之一的国际可再生能源证书标准基金会(I-REC)执行董事Jared通过视频现场宣布黄海新区零碳产业园正式纳入国际绿证标准体系。I-REC中国区总监常进宇发言时表示,产品脱碳化已明确成为全球贸易的新要求,黄海新区、I-REC和江苏省电力设计院将结合各自广泛的资源、专业知识和国内国际经验,为黄海新区乃至盐城市及华东地区的电力生产企业和绿电绿证使用者创造更多绿色电力认证选择,I-REC的

可再生能源认证机制,将推动园区和企业更好地应对国际碳环境变化。

据统计,截至7月,黄海新区累计建成可再生能源装机容量278.8万千瓦,2022年度发电量约63.8亿千瓦时,占黄海新区社会总用电量的116%。“下一步,我们将按照市委、市政府部署要求,扩大绿色能源产业规模,吸引大型央企和能源头部企业参与园区各类能源开发,打造百亿级新能源装备制造产业,推动风光电、储能、氢能、海工装备等全产业链发展,在竞逐绿色低碳发展新赛道、勇当沿海地区高质量发展排头兵的实践中作出更大的贡献。”滨海港工业园区管理办公室主任徐加祥说道。

党建为本 谱写推动发展新篇章

春华秋实,诠释奋斗的足迹。黄海新区始终坚持把坚持党的领导作为企业的“根”和“魂”,深入开展学习贯彻党的二十大精神系列活动,以高质量党建引领高质量发展,不断推进园区文化建设和党建工作融合发展。

深入贯彻全市领导干部“510”警示教育大会精神。5月9日至11日,黄海新区举办廉政教育专题授课,组织园区党员干部和公职人员赴句容、扬州、泰兴,在苏南抗战胜利纪念碑、杨根思烈士陵园等爱国主义教育基地进行现场教学,推动各级党员干部和公职人员自觉践行忠诚干净担当要求,增强廉洁自律意识。

“黄海新区深入学习贯彻党的二十大精神,扎实开展‘党建品牌创建年’活动,以高质量党建引领推动园区高质量发展。”黄海新区党群工作部负责人表示,下一步,将精心开展主题教育,注重学以致用,把学习成效转化为服务中心工作的实际成果。加强党风廉政建设,把纪律作风建设摆在更加突出的位置,把铁的纪律转化为日常习惯,护航黄海新区稳健运行。

使命如磐接续奋斗,重任在肩奋勇争先。站在新的起跑线上,沿着全方位推动高质量发展的新征程,黄海新区时刻保持“人一我十、人十我百”的劲头,同时间赛跑,实干奋进,为全市高质量发展作出更大贡献。

灌东汽车
零部件产业园



绿色建材
产业园



盐城港滨海港区



高端制造产业园

